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PROCEDIMENTOS

o Em Visualg, os procedimentos diferem das funcoes
apenas por nao retornarem valor nenhum

o A sintaxe utilizada na criacao de procedimentos é:




PROCEDIMENTOS

o Exemplo 1: Crie um procedimento que receba um
valor como parametro e escreva o dobro desse numero.

algoritmo "Procedimento™

war

numero: inteiro

procedimento Dobro(valor: inteiro)
var

total: inteiro
inicio
total <- wvalor * 2

escreva ("0 dobro &: ", total)

fimprocedimento

inicino

egcreva ("Digite um numero: ™)
leia (numero)
Dobro (numero)

fimalgoritmo




PROCEDIMENTOS

o Exemplo 1: Crie um procedimento que receba um valor
como parametro e escreva o dobro desse numero.

algoritmo "Procedimento™
var

numero: inteiro

procedimento Dobro(valor: inteiro)
var

total: inteiro

inicio

total <- wvalor * 2

escreva ("0 dobro &: ", total)
fimprocedimento

inicio

egcreva ("Digite um numero: ™)
leia (numero)

Dobro (numero)

fimalgoritmo




PROCEDIMENTOS

Exemplo 2: Crie um procedimento que receba um
numero como parametro e escreva a tabuada desse
numero.

algoritmo "ProcedimentoTabuada™
var
numero: inteiro

procedimento Tabuada (valor: inteiro)
var
i: inteiro

inicio

egcreval ("*** Tabuada de ", walor, " #®#®=W)
para i de 1 ate 10 faca
ezcreval (valor, "™ =", i, " =", walor¥*i)
finpara
fimprocedimento

inicio
egcreva ("Digite um numero: ")
leia (numero)
Tabuada (numero)

fimalgoritmo




PROCEDIMENTOS

Exemplo 3: Crie um algoritmo que utilize o
procedimento criado anteriormente, e escreva a tabuada
dos numeros de 1 a 9:

finmprocedimento

inicino

para numero de 1 ate 9 faca
Tabuada (numero)
fimpara
fimalgoritmo




PROCEDIMENTOS

Exemplo 4: Crie um procedimento que, dado um
numero N por parametro, desenhe o seguinte padrao na
tela:

Por exemplo, para N =5
* % % % %

* * * * *

* * * * *



PROCEDIMENTOS

algoritmo "ProcedimentoleszenharPadraoc™

Exemplo 4:

var

numera: inteiro

procedimento DesenharPadraoc(n: inteiro)

Var

i, Jj: inteiro

inicio
para i de 1 ate n faca
para j de 1 ate n faca
escreva ("= ")
fimpara
escreval
fimpara
fimprocedimento
inicio

ezcreva("Digite um wvalor:

leia (numero)
DesenharPadrao (numero)
fimalgoritmo

II:I



PROCEDIMENTOS

Exemplo 5: Crie um procedimento que, dado um
numero N por parametro, desenhe o seguinte padrao na
tela:

Por exemplo, para ?I = *5 o w
* 9 %
* 3 %
* %



PROCEDIMENTOS

Exemplo 5:

algoritmo "ProcedimentoDesenharPadrao™

war

numerc: inteiro
procedimento DesenharPadrac (n: inteiro)

wvar

i, j: inteiro
inicio

para 1 de 1 ate n faca

para j de 1 ate n faca
ze (1 = j) entao
escreva(i)
=enao
e (1 = 1) ou (i = n) entao
ezcreval(" =")
s2enan
ge (J = 1) ou (jJ = n) entao
ezcreva (" =")
=enan
escreva (" ™)
fim=e
fim=se
fimse
fimpara
ezcreval
fimpara

finprocedimento

inicio
egcreva ("Digite um wvalor:

leia (numerao)
DezenharPadrao (numero)
fimalgoritmo

II:I



EXERCICIOS PROCEDIMENTOS

Escreva um procedimento que receba 3 valores reais X, Y e Z e que verifique se
esses valores podem ser os comprimentos dos lados de um triangulo e, neste
caso, escrever qual o tipo de triangulo esses valores formam.

Escreva um procedimento que receba um ntmero inteiro positivo por
parametro e escreva os divisores desse numero.

Crie um procedimento que, dado um niimero N por parametro, desenhe os
seguintes padroées na tela:

% 1 2 3 4 5



PASSAGEM DE PARAMETROS

Parametros sao canais por onde os dados sao
transferidos pelo algoritmo chamador a um
subalgoritmo.

Parametros Formais sio os nomes simboélicos usados na
definicao dos parametros de um subalgoritmo.

procedimento soma(p, b:| inteiro

var

calculo: inteiro
Parametros Reais sao aqueles que substituem os
parametros formais quando da chamada de um

subalgoritmo.
iniecino
x «<- 10
v o<—- 2
snrr.a@

fimalgoritmo




MECANISMOS DE PASSAGEM DE
PARAMETROS

A substituicao dos parametros formais pelos
parametros reais no ato da imnvocacao de um
subalgoritmo é denominada de passagem de
parametros

Pode se dar por dois mecanismos distintos:
Passagem por valor (ou por copia)
Passagem por referéncia



PASSAGEM POR VALOR

Na passagem por valor, é criada uma copia dos
parametros reais

As modificacoes efetuadas no parametro formal nao
afetam o parametro real, pois trabalha-se apenas com
uma copia.



PASSAGEM POR VALOR

algoritmo "Pas=zagemPorValor™

var
X : 1nteliro
r Y - 0O valor da
0= valores
procedimento somal(a, b: inteiro)
VAT %% Fim da execugao.
calculo: inteiro
inicic /" Mesmo alterando os
calculo <- a + b , valores de a e b, os
escreval ("0C wvalor da zoma & ", calculo)
- oo 3 valoresde x ey
b <— 4 continuam os mesmos
. . apos a chamada do
fimprocedimento )
< subalgoritmo
inicio
x o= L
v o<— 2

soma (X, V)

egcreval ("0=2 valores de x e v 330 ", X, V)

fimalgoritmo




PASSAGEM POR REFERENCIA

O espaco de memoria ocupado pelos parametros reais €
compartilhado pelos parametros formais
correspondentes

As modificacoes efetuadas nos parametros formais
também afetarao os parametros reais

Na linguagem do Visualg, utiliza-se a palavra var antes
do nome do parametro na declaracao da funcao para
informar que a passagem sera por referéncia



PASSAGEM POR REFERENCIA

algoritmo "PassagemPorReferencia®™
var

X, y¥: inteiro

procedimento soma(var a, b: inteiro)
var

calculo: inteiro

inicio
calculo <£- a + b

egcreval ("0 valor da soma & ", calculao)

a <- 3
b <- 4
fimprocedimento
inicio
x <- 1
¥y <— 2

zoma (X, V)

egcreval ("0s wvalores de x & v 3ao: ", =,
fimalgoritmo

¥)




PASSAGEM POR REFERENCIA

algoritmo "PassagemPorReferencia™

wal

X, ¥: 1lnteiro

0 wvalor
0= valores

procedimento =oma (var

*%% Fim

var

calculo: inteiro
inicio
calculo - a8 + b

escreval ("0 wvalor

a <-— 3
b <- 4
fimprocedimento
inicio
X <—- L
v oS- 2

soma (X, V)

escreval ("O=s valores de x e

fimalgoritmo

execugao .

Soma & calculo)

Agora, ao alterar os
valores de a e b, os
valores de x e y sao
também alterados

4

i}

(]



PASSAGEM POR REFERENCIA

Exemplo 1: Crie um procedimento que receba dois
valores inteiros por parametro e realize a troca desses

algoritmo "TrocarValores"
Vv . algoritmo

var
X, ¥: inteiro
procedimento troca(var a, b: inteiro)
Var
auxiliar: inteiro
inicio
auxiliar <- a
a <- b
b <- auxiliar
finprocedimento
inicio
® <- 5
¥ <— 8
egcreval ("02 valores de x & v ANIES da troca sd8o0: ", H, ¥)

troca(x, v)
egcreval ("O=2 wvalores de x & v DEPOIS da troca sdo: ", X, V)
fimalgoritmo




PASSAGEM POR REFERENCIA

o Um mesmo subalgoritmo pode ter parametros que sao
passados por valor e outros que sao passados por

I'eferénCia: algoritmo "ValorEReferencia"
var

nl, n2, resultado: real

procedimento medial(a, b: real; wvar wvalorMedia: real)
var

soma: real

inicin
soma <— a + b

valorMedia <- soma/Zz

finprocedimento
inicio
nl <- 5
nZ <- 2
media(nl, nZ, resultado) '
escreva ("0 valor da média &: ", resultado)

fimalgoritmo




EXERCICIOS

Crie um procedimento que receba dois valores por referéncia e ordene-os
em ordem crescente. Crie um algoritmo principal para chamar o
procedimento e exibir os valores apds a ordenacao.

Crie um procedimento para resolver uma equacao de segundo grau. O
procedimento deve receber 5 parametros: os coeficientes a, b e ¢ da
equacao (por valor), e raizl e raiz2 (por referéncia). Crie um algoritmo
principal que leia os coeficientes da equacao e chame o procedimento.
Em seguida, mostre o resultado das raizes.

Crie um procedimento que receba uma frase por parametro e remova
todos os caracteres de espacos da frase. Ex: a frase “O livro esta em cima
da mesa” devera ficar como: “Olivroestaemcimadamesa”.



VARIAVEIS LLOCAIS E GLOBAIS

As variaveis locais sao visivels apenas dentro dos
subalgoritmo que as criou

Ja as variaveis globais sao visivels tanto no algoritmo
principal como nos subalgoritmos
Por esse motivo, é importante que as funcoes/procedimentos

sejam declarados na secao var apoés a declaracao das
variaveis globais

E importante nao criar variaveis locais e globais com o
mesmo nome para evitar ambiguidades.



VARIAVEIS LLOCAIS E GLOBAIS

algoritmo "wvariaveiszLocai=sEGlobais"™
Exemplo 1:var
resultado: inteiro

procedimento soma(a, b: inteiro)

Vval

calculo: inteiro

inicio
calculo <- a + b
resultado <- calculo
fimprocedimento

inicio
soma (2, 3)
egcreva ("D valor da soma &: ", resultado)

fimalgoritmo




VARIAVEIS LLOCAIS E GLOBAIS

algoritmo

o Exemplo 1:var

Algoritm
o
Principal

—

procedimento soma(a, b:

Vval

calculo: inteiro<€— Variavel

inicio

calculo <- a + b
resultado| <- calculo
fimprocedimento

inicio

soma (2, 3)

escreva ("D valor da soma &: ", |resultadd)

fimalgoritmo

MrarigavelslLocalzEGlokbais"

resultado: intelro |[€&— Variavel

Global

inteiro)

—_

Local B Subalgoritmo




VARIAVEIS LLOCAIS E GLOBAIS

o Exemplo 1:

» Ja a utilizacao de variaveis locais dentro do algoritmo

principal nao é permitida. A execucao de um algoritmo como

o mostrado abaixo causara um erro:
algoritmoy "variaveiszLocaisEGlobais="

wvar

resultado: inteiro

procedimento soma(a, b: inteiro)
var

IE;TEEIEE inteiro
inicio

calculo <—- a + b

resultado <- calculo

fimprocedimento

inicio
soma (2, 3)
escreva ("0 valor da soma &: ", |calculo

fimalgoritmo




VARIAVEIS LLOCAIS E GLOBAIS

O Visualg ainda nao permite a passagem de Vetores e
Matrizes como parametros de subalgoritmos

Para criar subalgoritmos que precisam de vetores e
matrizes, utilize variaveis globais

Exemplo 1: Crie um procedimento para preencher um
vetor de posicoes



VARIAVEIS LLOCAIS E GLOBAIS

Exemplo 1:

algoritmo "vetorEmSubalgoritmos"™
var

numeros: vetor [l1..10] de inteiro

procedimento preencherVetor
var

i: inteiro

inicio
para 1 de 1 ate 10 faca
escreva("Digite o wvalor para a posicdo ", i, " do wetor: ")
leia(numeros([i])
fimpara
fimprocedimento
inicio
preencherVetor

fimalgoritmo




VARIAVEIS LLOCAIS E GLOBAIS

o Exemplo 2: Crie um procedimento para exibir o
conteuldo de um vetor

algoritmo "AlgImprimirVetor"
var
numeros: vetor [1..10] de inteiro
cont: inteiro
procedimento ImprimirVetor
var
i: inteiro
inicio
para i de 1 ate 10 faca
escreva (numeros([i])
fimpara
fimprocedimento

inicio
para cont de 1 ate 10 faca

numeros[cont] <- cont
fimpara

ImprimirVetor
fimalgoritmo




VARIAVEIS LLOCAIS E GLOBAIS

Exemplo 3: Crie um procedimento para imprimir o
contetldo de um vetor de 10 posicoes. Esse procedimento
deve receber um parametro do tipo caractere que indica
se o conteudo deve ser exibido na ordem correta ou na
ordem inversa (“C” para correta e “I” para inversa)



algoritmo "AlgImprimirVetor™

VARIAVEIS LOCAIS =5 ooer 1 o) s socne
E GLOBAIS cont: inteiro

procedimento ImprimirVetor (ordem: caractere)

Var
Exemplo 3: i: inteiro
inicio
ze [(ordem = "C"} entao
para i de 1 ate 10 faca
escreva (numeros[i])
fimpara
=enac
ge (ordem = "I") entao
para i de 10 ate 1 pas=soc -1 faca
escreva (numeros[i])
fimpara
fimse
fim=e
fimnprocedimento
inicio
para cont de 1 ate 10 faca
numeros [cont] <- cont
fimpara
InmprimirVetor ("I")
InprimirvVetor ("C")

fimalgoritmo




VARIAVEIS LLOCAIS E GLOBAIS

Exemplo 4: Crie uma funcao para inserir um elemento
em um vetor.

Crie um variavel global do tipo vetor de inteiro de 10
posicoes e uma variavel global para indicar quantas
posicoes preenchidas o vetor possul.

A funcao de insercao deve receber por parametro o valor
a ser 1nserido no vetor. Se o vetor ja estiver cheilo, a
funcao deve retornar um valor l6gico (falso) para
informar que nao foi possivel inserir um valor no vetor.
Caso contrario, deve retornar verdadeiro.



VARIAVEIS LLOCAIS E GLOBAIS

Exemplo 4:.

algoritmo "FuncaoInserirValorVetor®
var
mumeras: vetor [1..10] de inteiro
gtd, i: inteiro
teste: logico

funcao inserir(valor: inteiro): logico
var
S /Nenhuma varidvel local necessiria
inicio
se (gtd >= 10) entao
retorne falso
senao
gtd <- gtd +
numeros [gtd] <- walor
retorne verdadeiro
fim=e
fimfuncao
inicio
gtd <- O
para i de 1 ate 20 faca
teste <- inserir(i)
se [(teste = fal=o) entao
egcreval ("Impossivel inserir wvalor ",
fim=e
fimpara

fimalgoritmo

i

r

n
.

Vetor cheio!™)



VARIAVEIS LLOCAIS E GLOBAIS

Exemplo 5: Ao algoritmo anterior, acrescente o
procedimento para imprimir o conteudo do vetor. Note
que a funcao deve mostrar apenas as posicoes
preenchidas do vetor. Mesmo sendo um vetor de 10
elementos, se apenas 1 tiver sido inserido, a funcao
deve mostrar apenas esse elemento.elemento em um
vetor.



VARIAVEIS LLOCAIS E GLOBAIS

Exemplo 5:

procedimento imprimir
var

p: inteiro
inicio
para p de 1 ate gtd faca
escreva (numeros[p])
fimpara

escreval
fimprocedimento




VARIAVEIS LLOCAIS E GLOBAIS

Exemplo 6: Ao algoritmo anterior, acrescente a funcao
para remover um elemento em um vetor.

Crie um variavel global do tipo vetor de inteiro de 10
posicoes e uma variavel global para indicar quantas
posicoes preenchidas o vetor possul.

A funcao de remocao deve receber por parametro a
posicao do elemento a ser removido. Se a posicao
informada nao possuil nenhum valor, retornar o valor
falso. Caso a remocao seja bem sucedida, retornar
verdadeiro.

Obs: Note que, ao remover um valor do vetor, todos
os valores apos o valor removido devem ser deslocados
em uma posicao



VARIAVEIS LLOCAIS E GLOBAIS

Exemplo 6:

funcao remover (posicaoc: inteiro): logico

var
p: 1inteliro

inicio
se ([(posicaoc > gtd) entao
retorne fals=so

Zenao
para p de posicao ate gtd-1 faca

numeros[pl]l <- numeros[p+l]
fimpara
gtd <-— grtd - 1
retorne wverdadelro
fimse
fimfuncao




VARIAVEIS LLOCAIS E GLOBAIS

Exemplo 7: Crie um algoritmo principal para testar as
funcoes/procedimentos criadas

inicio

gtd <- 0O

para i de 1 ate 20 faca
teaste «- ingserir(i)
2e (teste = fal=so) entao

escreval ("Impossivel inserir wvalor ", i, ". Vetor cheio!™)

fimse

finpara

imprimir

teate «<- remover(l0)

2e (teste = fal=so) entao

escreval ("Impossivel remover valor na posigdo ™, i, ™IT)
fimse
imprimir

teste <- remover(s)
2e (teste = fal=o) entao

escreval ("Imposszivel remover valor na pogigdeo ™, i, ™IT)
fimse

imprimir

fimalgoritmo




EXERCICIOS

Crie uma funcao que receba um valor por parametro um nome
(caractere) e verifique se esse valor se encontra em um vetor (também de
caractere, declarado globalmente). Retorne verdadeiro caso o valor se
encontre e falso, caso contrario. Crie um algoritmo principal para testar
a funcao criada.

Crie uma funcao que receba por parametro um nimero inteiro e
verifique quantas vezes esse valor se encontra em um vetor (declarado
globalmente). Retorne a quantidade de vezes que o valor se encontra no
vetor. Crie um algoritmo principal para testar a funcao criada.

Crie um procedimento que receba por parametro um ntimero inteiro e
remova todas as ocorréncias desse valor de um vetor declarado
globalmente.



EXERCICIOS

Escreva um algoritmo que apresente um menu com quatro opcoes:
1 - Inserir
2 - Remover
3 - Imprimir
4 - Substituir
5 - Sair

Considere um vetor de inteiro de 20 posicoes declarado globalmente.
Quando for escolhida a:

Opcao 1: um subalgoritmo Insere deve ser chamado para inserir o valor na proxima
posicao livre do vetor

Opcao 2: chamar o subalgoritmo Remover e eliminar o elemento na posi¢ao passada
como parametro

Opcao 3: chamar o subalgoritmo Imprimir para escrever na tela os valores que se
encontram no algoritmo

Opcao 4: chamar o subalgoritmo Substituir, que recebe por parametro um valor e
uma posicao. O subalgoritmo deve substituir o valor existente na posicao informada
pelo valor passado por parametro. Se ainda nao houver elemento na posicao
informada, deve-se inserir o valor na proxima posicao livre.

Opcao 5: O programa devera ser encerrado.



REFERENCIAS

o NAPRO — Ntcleo de Apoio Aprendizagem de
Programacao. Disponivel em:

http://www.guanabara.info/logica/Apostilas/VisuAlg
Ref.pdf

o http://www.inf.pucrs.br/~pinho/Laprol/Exercicios/Seq
Decisao/listal.htm

o http://www.inf.pucrs.br/flash/lapro/listafunc.html
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